
NAVI-ohjelma tunnustelee paikannuksen tulevaisuutta

Mobiilipaikannus ja 
paikantavat päätelaitteet
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Positioning
and location
services
Evolving positioning tech-
nology can be integrated in
smart mobile terminals.
Location services together
with mobile multimedia ser-
vices offer new experiences
of enhanced everyday life.

Personal Navigation
NAVI 2000–2002 is an
R&D programme investigat-
ing the possibilities of posi-
tioning technology, related
user needs, the regulatory
framework and the service
architecture. The market of
navigation services, applica-
tions and instruments is
increasing as technology
becomes user-friendlier.

The different concepts
like satellite positioning and
cellular network positioning
are competing. In parallel
there is competition
between the service con-
cepts like the stand-alone
applications versus the net-
work services in pull or
push mode. The location
service of mobile phones
has already played a key
role in search and rescue
operations. There is no
doubt that location-based
services will open an inter-
esting future for our daily
work and leisure time.

The NAVI program fund-
ed by TEKES (the National
Technology Agency). The
contact person for the project
is Antti Rainio
(antti.rainio@navinova.com).
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aikannus osana mobiilisovelluksia ja -palveluja
iinnostaa, sillä se tuo ulottuvillemme jotain ennen-
okematonta. Autonavigointilaite pyytää käänty-
ään seuraavassa risteyksessä oikealle. Matkapu-
elin löytää lähimmän auki olevan apteekin. Lapsen
aapuminen koulusta kotiin kuittautuu automaattisel-
a tekstiviestillä. Monet työhön ja vapaa-aikaan liit-
yvät tapahtumat saavat paikannuksesta uutta tehok-
uutta, turvallisuutta ja maustetta.
0

erinteisen autonavigoinnin
rinnalla on nopeasti kehit-
tynyt pieniin mobiililait-

eisiin perustuva henkilökohtai-
en navigointi. Paikannukseen
erustuvat palvelut (LBS, Loca-
ion-based Services) ovat osa te-
eoperaattorien mobiiliportaale-
a ja kämmenkoneista löytyy
siasennettuna muun muassa
arttasovelluksia.
Henkilökohtainen navigointi

ohjelmassa (NAVI) on tutkittu
aikannukseen perustuvien pal-
elujen säädöspuitteita ja eetti-
iä reunaehtoja, laitteiden ja pal-
02
velujen käytettävyyttä sekä pal-
veluarkkitehtuureja ja standar-
deja. Tutkimuksen ohella on pi-
lotoitu tulevia palveluja ja selvi-
telty myös paikannusteknolo-
gian tulevaisuutta ja mahdolli-
suuksia sekä markkinoiden ke-
hityspiirteitä.

Paikannuksen menetel-
mät kehittyvät
Paikannuksen merkitys kasvaa,
kun sen käyttömahdollisuuksia
on alettu tiedostaa. Satelliitti- ja
verkkopaikannus ottavat vielä
mittaa toisistaan ja niiden tark-
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kuus, luotettavuus ja käytettä-
vyys paranevat jatkuvasti.

Verkkopaikannuksen puoles-
ta puhuvat suuret matkapuhelin-
ten käyttäjämassat, joille poten-
tiaalisesti voidaan tarjota pai-
kannukseen perustuvia mobiili-
palveluja. Satelliittipaikannuk-
sen puolesta puhuu hyvä pai-
kannustarkkuus, mutta ongel-
mia ovat yhä virrankulutus,
käynnistymisen hitaus ja pai-
annuksen toimivuus kaupunki-
mpäristössä.
Sijaintitieto voidaan laskea

oko käyttäjän päätelaitteessa tai
erkon palvelimessa. Päätelait-
een puolesta puhuvat prosessin
ajauttaminen ja käyttäjän po-
entiaalinen oma kontrolli pai-
annukseen ja sijaintitiedon
äyttöön. Verkon palvelimen
uolesta puhuvat nykykäytän-
öt ja olemassa oleva matkapu-
elinkanta.

erkkopaikannus
atkapuhelinverkko ylläpitää

aikannustietoa jatkuvasti tuki-



erämaa

Toimintaymäristö

Tarkkuus1 m 103 30 100 300 1 km 3 km 10 km

maaseutu

esikaupunki

keskusta

sisätila

Satelliitti-
paikannus

GPS
DGPS
AGPS

Lähiverkkopaikannus
WLAN BT

Aikaero-
paikannus

EOTD
Saapumisaika-

paikannus
TOA

Solupaikannus
Cl

(+TA+Rx)

Paikannusmenetelmien käyttökelpoisuus ja tarkkuus vaihtelevat eri toimintaympäristöissä.

The availability and the accuracy of positioning vary from one environment to another.

NAVI
asemaryhmän tarkkuudella pu-
helimen ollessa auki ja solun
tarkkuudella puhelun ollessa
kytkettynä. Erityisen paikannus-
palvelimen avulla matkapuhelin
voidaan paikantaa puhelua kyt-
kemättä esimerkiksi tekstivies-
tin lähetyksen tai GPRS-paket-
tien siirtämisen yhteydessä tai
muutoin haluttaessa tietää puhe-
limen sijainti.

Verkkopaikannukseen liittyy
kapasiteettirajoituksia, joten eri-
tyisesti puhelimen jatkuva seu-
raaminen vaatii merkittävästi
verkon resursseja ja lienee käy-
tännössä mahdotonta toteuttaa
kaupallisena palveluna.

Yleisimmin esiintyvät, stan-
dardinmukaiset verkkopaikan-
nusmenetelmät ovat solupaikan-
nus (CI), solupaikannus täyden-
nettynä ajastusennakko- ja sig-
naalin voimakkuustiedoilla
(CI+TA+Rx), saapumisaikapai-
kannus (TOA) sekä aikaeropai-
kannus (EOTD).

Verkkopaikannusmenetel-
mien tarkkuus vaihtelee solu-
koon mukaan ja on solupaikan-
nuksen kohdalla parista sadasta
metristä useaan kilometriin. Eri-
tyisillä menetelmillä päästään
50–200 metrin tarkkuuteen ja
kolmannen sukupolven verkois-
sa päästänee tätäkin parempaan.

Solupaikannus
GSM-verkkojen osalta on pitäy-
dytty solupaikannukseen (CI,
Cell Identification). Operaatto-
rien verkot koostuvat yleensä
useiden eri toimittajien kom-
ponenteista, mikä on asettanut
haasteita ajastusennakkotietojen
(TA, Timing Advance) ja sig-
naalin voimakkuustasotietojen
(Rx, signal level) käyttöönotos-
sa paikannustarkkuuden paran-
tamiseksi.

Usean tukiaseman tiedot voi-
daan määrittää matkapuheli-
messa vain erityisellä ohjelmis-
tolla. Verkkopaikannuksen pa-
rantaminen on tältä osin jäänyt
kokeiluasteelle, kun nykyiset
puhelimet ja SIM-kortit tukevat
pääsääntöisesti vain yhden tuki-
aseman tietoihin perustuvaa so-
lupaikannusta. 

Solupaikannuksen tehokas
hyödyntäminen edellyttää eri-
tyisen paikannuspalvelinohjel-
miston (Location Server ja
GMLC, Gateway Mobile Loca-
tion Center) liittämistä verk-
koon. Palvelinsovelluksia tarjo-
avat sekä useimmat verkkotoi-
mittajat että asiaan erikoistuneet
yritykset.

Käytännössä kyseessä on mil-
joonainvestointi ja toistaiseksi
paikannusratkaisu lienee käy-
tössä noin 20 – 30 operaattorilla
Euroopassa. Japanissa solupai-
kannus on kaupallisessa käytös-
sä kaikilla operaattoreilla ja Yh-
dysvalloissa useimmilla ope-
raattoreilla hätäpuhelujen pai-
kantamisvelvoitteen vuoksi.

Aikaeropaikannus
Lähinnä Yhdysvaltojen säädök-
siin hätäpuhelujen paikantami-
seksi sisältyvät metriset tark-
kuusvaatimukset ovat synnyttä-
neet joukon verkkopaikannus-
menetelmiä, joiden käyttööno-
tosta Euroopassa ei ole var-
muutta.

Keskeisimmät menetelmät
ovat signaalien aikaeromittaus
(EOTD, Enhanced Observed Ti-
me Difference) ja signaalin saa-
pumishetken havainnointiin pe-
rustuva saapumisaikamittaus
(TOA, Time of Arrival). Molem-
mat menetelmät edellyttäisivät
operaattoreilta matkapuhelin-
verkkoon investointeja. Näköpii-
rissä on aikaeromittaukseen
myös vaihtoehto, jossa päätelait-
teet keräävät ja toimittavat pai-
kannusta tukevaa aikaeroinfor-
maatiota. Aikaeromittauksen
käyttöönoton esteenä on, että
vanha matkapuhelinkanta ei pys-
ty sitä tukemaan.

3G-paikannus
Kolmannen sukupolven ver-
koissa paikannus on luultavasti
lähtökohtaisesti mukana, vaikka
se ei ehtinytkään aikanaan stan-
dardointiprosessiin. Etäisyys tu-
kiasemaan tunnetaan paremmin,
sillä ajastusennakko toimii 80
metrin askelin (RTT, Round
Trip Time), kun se GSM-ver-
kossa on 550 metriä.

3G:n yhteydessä on menetel-
mänä esitelty aikaeromittausta
(OTDOA, Observed Time Dif-
ference of Arrival), jossa tuki-
asemien kuuluvuutta paranne-
taan toisia tukiasemia hetkelli-
sesti vaimentamalla (IPDL, Idle
Periodic Down Link). Simulaa-
tioiden perusteella ennakoidaan
menetelmälle muutaman kym-
menen metrin tarkkuutta.

Korrelaatiopaikannus
Tutkimushankkeiden parhaat
mittaustulokset on saatu verk-
kopaikannusmenetelmillä, jotka
perustuvat signaalivoimakkuuk-
sien kartoitukseen. Päätelaitteen
signaalihavaintoa (fingerprint)
verrataan sitten laadittuun sig-
naalikarttaan.

Näillä korrelaatiomenetelmil-
lä, joiden laskenta-algoritmit
poikkeavat hieman toisistaan,
PR
päästään 30–50 metrin tarkkuu-
teen ennalta mitatuissa kaupun-
kiympäristöissä ulkona. Sisäti-
lojen kartoittaminen etukäteen
onkin jo kertaluokkaa työläämpi
tehtävä. Päätelaitteen peräk-
käisillä havainnoilla voidaan
saada liikkuvien kohteiden seu-
rantaan huomattavaa lisätark-
kuutta.

Satelliittipaikannus
Satelliittipaikannus perustuu
paikannussatelliittien lähettä-
mien ratatietosignaalien vas-
taanottoon ja vastaanottimen si-
jainnin laskemiseen satelliittien
etäisyyksien perusteella. Rata-
tietojen vastaanotto kestää hy-
vissä oloissa noin 20 sekuntia,
jonka jälkeen sijainti lasketaan
nykylaitteiden kapasiteetilla
tyypillisesti vähintään kerran se-
kunnissa.

Satelliittipaikannuksen mene-
telmät ovat GPS, differentiaali-
nen GPS, DGPS sekä avustettu
GPS, AGPS. Satelliittipaikannus
on menetelmänä vakiintunut
GPS-järjestelmän (Global Posi-
tioning System) laajan käytön
myötä. Lähinnä hätäpuhelujen
paikannusvaatimusten vuoksi
Yhdysvaltojen puolustushallinto
on vuoden 2000 keväästä lähtien
lakannut rajoittamasta (SA, Se-
lective Availability) paikannus-
tarkkuutta siviilikäyttöön saata-
villa olevan signaalin osalta.

GPS-paikannuksen tarkkuus
on hyvissä olosuhteissa 10 met-
riä, mutta muun muassa kau-
pungeissa signaalin heijastumi-
nen rakennuksista heikentää
tarkkuutta. Kehitteillä oleva eu-
rooppalainen Galileo-järjestel-
mä tulee aikanaan tarjoamaan
siviilikäyttöön kaksi rinnakkais-
ta koodia, jolloin paikannuksen
tarkkuus paranee. GPS-järjes-
telmässä rinnakkaiset koodit
ovat olleet sotilaskäytössä alusta
lähtien. 

Differentiaalinen GPS
Differentiaalisessa satelliittipai-
kannuksessa (DGPS, Differen-
tial GPS) tarkkuutta on voitu
parantaa mittausasemien tuotta-
mien korjaustietojen reaaliaikai-
sella välityksellä. Kyse on lä-
hinnä ilmakehän aiheuttamien
virheiden eliminoimisesta.

Menetelmällä päästään hyvis-
sä olosuhteissa noin 2 metrin
tarkkuuteen, mutta vain osa
GPS-vastaanottimista tukee me-
netelmää. Korjaustiedot välite-
tään radioteitse joko paikallises-
ti linkkimastojen avulla tai laa-
jemmille alueille satelliittien
kautta.

Osin kehitteillä olevat järjes-
telmät ovat Yhdysvalloissa
WAAS, Wide Area Augmenta-
tion System, Japanissa MSAS ja
OSESSORI/ES MARRASKUU 2002 85
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elektroninen kompassi
säänkestävä rakenne

värinäyttö

vektorikartat

zoom in/out

kamera

näppäimistö
yhden käden käyttö

vilkkuva osoitin

BT, bluetooth

muistikortti

nappikuuloke

GPRS

AGPS

ultimediapuhelimeen sisältyy tulevaisuudessa ominaisuuksia, jotka tekevät
aitteesta täysiverisen navigaattorin.

n the future a multimedia phone will include functions by which it will become a
eal navigator.
Euroopassa EGNOS, European
Geostationary Navigation Over-
lay System. Näiden satelliittien
tukisignaalin kuuluvuus on on-
gelma erityisesti pohjoisilla le-
veysasteilla, joten korjaustieto-
jen välittämistä IP-verkon väli-
tyksellä myös mobiilisti tutki-
taan.

Avustettu GPS
Satelliittipaikannuksen ongelma
on signaalien heikko havaitta-
vuus erityisesti kaupunki- ja si-
sätiloissa. GPS-laitteiden kes-
keinen tekninen ongelma on ol-
lut suuri virrankulutus – nykyi-
sin noin 100 mA. Jotta sijainti-
tieto olisi tarvittaessa nopeasti
käytettävissä, on laitteen oltava
jatkuvasti toiminnassa.

Matkaviestinverkon avusta-
man satelliittipaikannuksen
(AGPS, Assisted GPS) usko-
taan ratkaisevan virrankulutuk-
seen ja paikannuksen hitauteen
sekä osin myös heikkoihin sa-
telliittisignaaleihin liittyvät on-
gelmat. Standardin mukaan
matkapuhelinverkko välittää so-
lulähetyksenä (cell broadcas-
ting) tehokkaasti satelliittien ra-
tatiedot ja optiona myös kor-
jaustiedot.

AGPS voidaan vaihtoehtoises-
ti toteuttaa niin, että vastaanotin
jalostaa näytteen satelliittisignaa-
lia ja lähettää sen paikannuspal-
velimelle. Avustetun GPS:n osal-
ta paikannus lasketaan siis vaih-
toehtoisesti päätelaitteessa (hand-
set-based) tai verkon palvelimes-
sa (network-based).

Satelliittipaikannuksen tueksi
voidaan toteuttaa GPS-pseudo-
liittien virittämä paikannussig-
naalitarjonta. Kiinteästi asennet-
tuja pseudoliitteja on kehitetty
lähinnä lentokoneiden korkeus-
sijaintitarkkuuden parantami-
seen lentokenttien läheisyydes-
sä, mutta niitä voitaisiin käyttää
myös kaupunkiympäristössä ja
sisätiloissa. Pseudoliittien avul-
la saavutettava paikannuksen
tarkkuus lienee hyvissä olosuh-
teissa noin metri.

Lähipaikannus
Langattomat lähiverkot yleisty-
vät nopeasti toimistoissa, hotel-
leissa, liikenneterminaaleissa ja
muissa julkisissa tiloissa – mut-
ta myös kaupunkien keskustois-
sa. Bluetooth-teknologia tarjoaa
myös mahdollisuuden paikantaa
kytkeytyvä laite kantaman tark-
kuudella. Muita vaihtoehtoja
ovat infra- ja ultraäänipaikannus
sekä RF-tunnistimien käyttö.

Langattoman lähiverkon
(WLAN, Wireless Local Area
Network) uudeksi palveluksi on
kehitetty paikannusmenetelmiä,
jotka perustuvat lähinnä verkon
signaalikentän mittausten avulla
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uotettuun malliin. Menetelmä-
ä kyseessä on verkkopaikan-
uksen korrelaatiomenetelmä,
onka tarkkuus on langattomas-
a lähiverkossa parhaimmillaan
oin kaksi metriä.
Bluetooth on lyhyen kanta-
an radiotekniikka, jota voi-

aan soveltaa myös lähi-infor-
aation jakelussa, opastuksessa

a paikannuksessa. Osana Blue-
ooth-standardointia määritetään
rityistä paikannusprofiilia (Lo-
al positioning profile). Blue-
ooth-linkin kantama on noin 10
etriä, mikä on samalla ”solu-

aikannuksen” tarkkuus. Tark-
uutta voidaan parantaa edellä
uvatun lähiverkkopaikannuk-
en periaattein.

Teollisuus- ja studioympäris-
öihin on kehitetty ultraääneen
erustuvaa paikannusta. Mene-
elmä muistuttaa pseudoliittipai-
annusta, mutta radiolähetteen
ijaan moduloidaan ultraääneen
oodaus, joka vastaanotetaan
ikrofonilla ja analysoidaan

askennallisesti kuten satelliitti-
aikannuksessa.
Ääniaaltojen hitaan etenemi-

en vuoksi ultraäänipaikannuk-
ella päästään helposti sentti- ja
illimetritarkkuuksiin. Tehtä-

ään soveltuvat tavalliset, hal-
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2002
at kaiuttimet ja mikrofonit ja
eriaatteessa matkapuhelin tai
uu mobiililaite voitaisiin mik-

ofoninsa avulla paikantaa, mi-
äli laitteessa olisi sijainnin las-
entaan soveltuva ohjelmisto.
Infrapunan avulla voidaan no-

easti siirtää dataa moniin mo-
iililaitteisiin. Infrapunaa on ko-
eiltu myös paikannuskäytössä,
olloin infrapunalinkki siirtää si-
aintitiedon päätelaitteeseen, sa-

aan tapaan kuin Bluetooth-
inkki. Tiedonsiirto edellyttää
steetöntä näkyvyyttä ja erityis-
ä ohjelmistoa päätelaitteessa.

Lyhyen kantaman radiolähet-
eellä aktivoitavia RF-tunnisti-

ia käytetään paikannukseen
mm. RTLS, Real Time Loca-
ion System). Tulevaisuudessa
unnistimet voivat aktivoitaessa
ähettää sijaintitiedon käyttäjän
äätelaitteeseen. Periaatteessa
äätelaitteena voisi olla matka-
uhelin, joka pystyisi aktivoi-
aan tunnistimen jopa viiden
etrin etäisyydeltä. Teknologia

n vielä kehitysvaiheessa eikä
en käytöstä paikannukseen ole
itään päätöksiä.

ybridipaikannus
ri paikannusmenetelmillä on
mat heikkoutensa ja vahvuu-
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tensa. Suurin ongelma on sig-
naalien heijastuminen eli niin
sanottu monitie-eteneminen.
Parhaaseen tulokseen pääs-
täisiin hybridipaikannuksella,
joka tarkoittaa useiden menetel-

ien yhdistämistä.
Paikannussatelliittien ja mat-

apuhelinverkon signaalien ohel-
a voitaisiin käyttää paikallisia
angattomia lähiverkkoja, mutta
yös yleisradiotaajuuksien digi-

aalisia lähetetteitä. Hybridipai-
annuksen toteuttaminen pääte-
aitteissa vaatinee käytännössä
seiden eri antennien integroi-
ista vastaanottimeen.

aikantavat 
äätelaitteet
obiilipäätelaitteet ovat nopean

ehityksen kohteena. Matkavies-
imet alkavat muistuttaa yhä
nemmän kämmentietokoneita ja
äinvastoin. Prosessointivoima,
uistikapasiteetti ja tiedonsiirto-

opeudet kasvavat. Virrankulu-
us on kuitenkin ollut pullonkau-
ana ei vain GPS:n vaan myös
ärinäyttöjen ja tehokkaiden pro-
essorien hyödyntämisessä.

Matkaviestimien ja muiden
obiililaitteiden monipuolistu-
inen on asettanut perinteiset

aikantavat päätelaitteet kuten
PS-navigaattorit ja autonavi-
aattorit kilpailutilanteeseen.
ikäli paikannusta ei ole integ-

oitu itse mobiililaitteeseen, se
oidaan varsin kätevästi saada
äyttöön lisälaiteen tai paikan-
uspalvelun avulla.



Mobiililaitteiden myötä olemme siirtyneet henkilökohtaiseen navigointiin. On-
ko seuraava vaihe lähipaikannus ja -opastus?

The mobile devices bring the personal navigation era. Will the local positioning
together with local information services be the next phase?
Paikantavia mobiililaitteita
ovat autonavigointilaitteet, GPS-
navigaattorit, GPS-rannelaitteet
ja muu päälle puettava paikan-
nus, kämmenkoneet GPS-korttei-
neen, ajoneuvojen seurantalait-
teet sekä navigointipuhelimet ja
muut matkaviestimet.

Autonavigointi
Autonavigointilaitteet hyödyntä-
vät satelliittipaikannuksen ohella
myös antureita, joiden avulla re-
kisteröidään ajoneuvon käänty-
minen ja liikkuminen. Sijaintitie-
don yhdistäminen ohjelmallisesti
karttasovitukseen vähentää GPS-
signaalin katkeamisesta aiheutu-
vat ongelmat minimiin.

Autoteollisuuden keskeinen
rooli näkyy edelleen autonavi-
goinnin markkinoilla, mutta jäl-
kiasennettavia laitteita on enem-
män saatavilla. Monien merkit-
tävien autoradio valmistajien
valikoimasta löytyy myös au-
tonavigointilaite. 

Käyttöergonomialtaan au-
tonavigointisovellukset ovat
varsin kehittyneitä. Havainnol-
listen, graafisten kulkuohjeiden
ohella järjestelmä antaa puhutut
kääntymisohjeet ja tottelee
myös rajoitetusti puheohjausta.
Karttatietoja tullaan lähivuosina
täydentämään kadunnimien fo-
neemikirjastoilla, jolloin kohde-
osoitteen antaminen puheoh-
jauksella tulee mahdolliseksi.

Autonavigointilaitteita on käy-
tössä Japanissa pian 10 miljoonaa
ja Euroopassakin muutama mil-
joona. Japanissa matkaviestinver-
kot tarjoavat myös autonavigoin-
tilaitteella käytettäviä mobiilipal-
veluja kuten erilaisia palveluha-
kemistoja, joista löytyvä kohde
voidaan helposti valita navigoin-
nin määränpääksi. Japanissa on
myös pienempikokoisia au-
tonavigointilaitteita, jotka voi-
daan ottaa mukaan muuhun navi-
gointikäyttöön.

GPS-navigaattorit
Perinteiset GPS-paikantimet
ovat muuttamassa luonnettaan,
kun navigaattorissa on kartta-
käyttöliittymä ja erilaisia opas-
tustoimintoja. Laitteet ovat huo-
mattavasti kuluttajaystävälli-
sempiä, kun koordinaattiluku-
jen sijasta käyttäjä näkee oman
sijaintinsa kartassa.

Karttakäyttöliittymän tarpeita
ajatellen laitteiden muistikapasi-
teettia on kasvatettu nopeasti ja
muistikortteja ollaan ottamassa
käyttöön. Laiteissa käytetään
tyypillisesti valmistajakohtaisia
vektorimuotoisia kartta-aineis-
toja, jotka ladataan mikrotieto-
koneen avulla CD-levyiltä, mut-
ta jatkossa myös Internetin
kautta. Karttojen ohella kehitty-
vät erilaiset ladattavat palvelu-
piste- ja nähtävyyshakemistot
(POI, Point of Interest).

Puettavat paikantimet
Satelliittipaikannin pystytään
pakkaamaan jo hyvin pieneen
kokoon. Ensimmäinen GPS-
rannekello kulutti paristonsa al-
le kahdessa tunnissa. Sittemmin
virrankulutusta on onnistuttu
pienentämään. Markkinoille
ovat tulossa ensimmäiset urhei-
lijoille suunnatut rannelaitteet
purjehdukseen ja golfiin.

Laitteiden ideana on paikan-
nuksen tarjoama tuki urheilu-
suorituksen parantamiseen sekä
suorituksen jälkikäteen tehtäväl-
le tarkastelulle. Laitteen käytön
kannalta oleellista on, että virta
riittää kilpailun tai harjoituksen
alusta loppuun ja tulokset ovat
siirrettävissä mikrotietokoneelle
ja mahdollisesti Internetiin ana-
lysoitavaksi.

Paikannus on esitelty myös
integroituna ajohaalariin. Yh-
distettynä käyttäjän elintoimin-
tojen seurantaan laite toimii tur-
vallisuusvarusteena, joka osaa
hälyttää apua oikeaan paikkaan,
kun sitä tarvitaan.

GPS-lisukkeet
Samaan tapaan kuin GPS on ollut
liitettävissä mikrotietokoneeseen,
kämmenkoneiden yleistyminen
on synnyttänyt markkinan GPS-
lisälaitteille. Kooltaan yhä pie-
nemmät ja vähemmän virtaa ku-
luttavat GPS-kortit liitetään joko
vapaaseen korttipaikkaan, USB-
tai sarjaporttiin tai langattomasti
Bluetoothin avulla.

Paikantimen avulla kämmen-
koneesta saadaan navigaattori,
jossa voi olla paljolti samat toi-
minnot kuin vaikkapa autonavi-
gaattorissa. Konsepti on nouse-
massa vahvasti kilpailemaan pe-
rinteisten erikoistuotteiden
kanssa.

Ajoneuvojen 
seurantalaitteet
Kuljetusten hallinta (fleet mana-
gement) on perinteinen paikan-
nusta hyödyntävä sovellus. Ke-
hitys on tuonut tullessaan kulje-
tuskalustoon pienet "mustat laa-
tikot", joihin on paketoitu GPS-
paikannus ja GSM-tekstivies-
tien lähettäminen. GPRS on ar-
vattavasti jatkossa vahvasti mu-
kana. Laitteissa on yleensä usei-
ta I/O-portteja, joiden kautta
voidaan esimerkiksi seurata las-
tin lämpötilaa tai ohjata ajoneu-
von keskuslukitusta.

Ajoneuvojen seurantaan kuu-
luvat olennaisena osana valvon-
ta- ja palvelukeskukset. Kulje-
tuksia voidaan tehostaa, kun
uusia tilauksia voidaan välittää
kalustolle reaaliajassa olipa sit-
ten kyseessä tavarankuljetus tai
taksien välitys. Vaihtoehtona
"track boxeille" ovat navigointi-
puhelimet tai aivan tavalliset
matkapuhelimet, jotka voidaan
tarvittaessa paikantaa operaatto-
rin palveluna. 

Seurantalaitteet ovat toisaalta
kehittymässä uuden sukupolven
ajopiirtureiksi, kun muun muas-
sa Saksassa aloitetaan tietullien
keruu raskaalta kalustolta satel-
liittipaikannukseen perustuen.
Seurantalaitteiden avulla tarjo-
taan myös pitkälle automati-
soituja ajopäiväkirjasovelluksia.

Navigointipuhelimet ja
muut matkaviestimet
Navigointipuhelimen idea on pa-
ketoida GPS-paikannin ja GSM-
puhelin samaan kuoreen. Yhden
laitteen edun ohella navigointipu-
helimessa on toimintoja, jotka tu-
levat mahdollisiksi vasta teknolo-
PR
gioiden yhdistämisestä.
Tulevaisuudessa voidaan näh-

dä lähinnä kaksi kilpailevaa pal-
velukonseptia. Yhtäältä matka-
puhelimiin on tulossa käyttöjär-
jestelmä ja laitteeseen voidaan
ladata erilaisia sovelluksia tieto-
kantoineen. Toisaalta tiedonsiir-
tokapasiteetti kasvaa ja erilaisia
opastuspalveluja voidaan tarjota
langattomasti matkapuhelinver-
kon kautta. Kuluttajat tulevat
osaltaan ratkaisemaan kumpi
konsepti on sopivampi, joskin
molemmille lienee jatkossa tar-
jontaa ja kysyntää.

Multimediapuhelimissa tul-
laan luultavasti näkemään kart-
ta- ja hakemistopalvelujen ohel-
la muun muassa paikannusta
hyödyntäviä matkaoppaita, jot-
ka tarjoavat selosteet käyttäjäl-
leen nappikuulokkeen kautta.
Paikannus kuvaviestintään lii-
tettynä tarjoaa mahdollisuuden
myös automaattiseen matkapäi-
väkirjan kokoamiseen kartta-
käyttöliittymineen. 

Matkapuhelinverkon avulla
voidaan käyttäjille tarjota sisäl-
töä ja palveluja, jotka laukeavat
sijainnin mukaan. Sadevaroituk-
set Japanissa ovat tästä esimerk-
kinä. GSM-verkon solulähetys-
tekniikka on standardien puut-
teessa ollut vaikeasti käyt-
töönotettavissa, mutta radiopa-
kettiverkon avulla voitaisiin to-
teuttaa hyvinkin edistyneitä alu-
eellisesti ja käyttäjäryhmittäin
kohdennettuja paikannettuja in-
formaatio- ja markkinointipal-
veluja.

Matkapuhelinpaikannus on
välillisesti jo pelastanut useita
ihmishenkiä. Paikannustekniik-
ka on tullut palvelemaan arki-
päiväämme. Käyttäjät löytävät
tekniikalle uusia käyttötapoja si-
tä mukaa kuin ymmärrys teknii-
kan mahdollisuuksista leviää.●

Aiheesta enemmän
NAVI-ohjelma:
www.navi-ohjelma.fi.
Paikannussanasto:
www.tsk.fi/info/
paikannussanasto.pdf
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